PRENOSOVA MEDIA
1) Popište koaxiální kabel, typy, přenosové parametry  = měděný drát plný/splétaný v dielektriku,fóliové stínění,splétané stínění, RG-6,RG-8 tlustý,RG-11,RG-58 tenký,RG-59,RG-62
rychlost = 10Mbs / 1km, šířka pásma = 500 MHz,náchylný k poškození, odolný šumu,útlum = D = 20log(U1/U2),

Ethernet,analogová telefonní síť(nelze použít v TokenRing)
2) Popište TPkabel

STP (Unshielded Twisted Pair)

  2 vodiče v dielektriku jsou kolem sebe obtočeny+fóliové stínění+splétané stínění+plášť

UTP  (Shielded Twisted Pair)

       2 vodiče v dielektriku jsou kolem sebe obtočeny+plášť  (4 páry vodičů. Dva vodiče vždy vzájemně obtočeny kolem sebe. Nestíněné. 100 ohmů. Signál přenášen jako rozdíl mezi dvěma signály.)
Kategorie 1-7: až 100m,16Mbs,100Mbs

Použití = 2-bodový spoj:kruh,hvězda,strom,Token Ring,Ethernet,koncová smyčka telefonních sítí

Výhody = min.přeslechy,rušení,odpor,snadná instalace,nízká cena
3) jak je řešen přenos rychlostí 10GBps na TP kabelu
        Maximální délka 100 m a použití kabelu kategorie 7 Lze použít menší kategorii, 
     ale na kratší vzdálenosti - CAT 5E a vic.

4) Popište opticky kabel. Druhy, parametry a použití
-jádro:sklo/plast  

-plášť světlovodu: plast (plast, vyroben společně s jádrem jako jeho součást),
 -obal (ochrana, může být společný pro několik vláken).
-mnohovidová = 10xGbs,km,frekvence 108MHz,světlo 850-1300nm,malý odpor, core do 10 mikrom
-jednovidová = 10Gbs,100km,světlo 1300-1550nm, Útlum u nejkvalitnějších 0,2 dB / km.
paterni site na velkou vzdalenost,ethernet,digitální telefonní síť
5) pomer jádro / obal u optickejch kabelů

50 / 125 nebo 62,5 / 125 mikrometrů 
6) Numericka apertura

Numerická apertura je kritický úhel, od kterého dochází ve vlákně k úplnému odrazu světelného paprsku.
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7) Kabely typu APC / UPC, vyhody , nevyhody, popsat
Lisi se ve lesteni koncovky-koliku (feruly)
PC (Physical Contact) – Single+multi mode,
APC (Angled Physical Contact) - Single mode, nejlepsi, lesteni(sbrouseni) feruly do uhlu 8stupnu
UPC (Ultra Physical Contact) –Single+multi mode, 
Single Mode (SM) - dálkové trasy (WAN), metropolitní sítě (MAN), vysokorychlostní přenosové systémy.

Multi Mode (MM) - lokální sítě (LAN), Optika až na stůl (FTTD), Fibre Channel (FC).

Úhlové leštění 8° (APC) - lepší útlum zpětného odrazu, oba spoj. konektory musí být v provedení APC.

Simplex - v propojovacím kabelu je jediné vlákno. Konektor je zakončen samostatně na vlákně.

Duplex - provedení pro pár vláken. V některých případech se používá spona, která spojuje oba konektory dohromady.

Ferule - kolík optického konektoru, ve kterém je upevněno vlákno a na konci zabroušeno. Umožňuje vystředění vlákna při spojení s druhým konektorem nebo s aktivním prvkem pomocí optické spojky - couplingu.

8) Co charakterizuje přenosové medium

odolnost proti vnějšímu elektromagnetickému záření, šířka pásma, útlum, impedance, přeslech mezi vodiči, cena
9) Zakladni charakteristiky sdělovacího prostředí

Sirka pasma, fazova charakteristika (atd..), utlum..

LINKOVA VRSTVA - L2

10) Protokoly linkové úrovně

Zajišťují přenos dat mezi sousedními uzly sítě. Jsou nezávislé na typu sítě. Poskytují spojované a nespojované služby. HDLC,PPP.
11) Znakově orientované linkové protokoly

KERMIT = přenos souborů mezi různými typy počítačů = KONVERZE,délka bloku variabilní,režim vysílací/příjmací

rámec = SOH+LEN+SEQ+TYPE+DATA+BCC+CR

BSC = poloduplexní znakový přenos mezi 1řídící a 1/více podřízenými,synchronní(informační b+SYN)/asynchronní (start+stop b),sériový/paralelní,po linkách 2-bodových/mnohobodových/okruzích,křížová parita,
12) Bitově orientované linkové protokoly-rámce ohraničené křídlovou značkou,pro transparenci dat bit stuffing

HDLC = odvozen z SDLC,synchronní plně duplexní komunikace,konfigurace 2- a vícebodová,

rámec:křídlová značka(začátek/i konec),adresa(0/8/16b),v režimu ARM označují adresy směr toku příkazů a odpovědí,v řídícím poli 3typy rámců:(informační, dohlížecí,nečíslované),zabezpečení(CRC-CCITT,CRC-32).metoda klouzajícího okénka(K = 7,MOD = 8/K = 127,MOD = 128).Pokud V(S) = N(R)+K,délka retransmision listu dosáhne K,přestane vysílat.Oprava chyb:+potvrzování/+potvrzování(GoBack-N/Selective Reject).Odvozené protokoly LapB,LapD,LapF,LapM. Řídící bity:

N(S) = pořadí vysílaného I-rámce (0-7b)

N(R) = pořadí očekávaného I-rámce (0-7b)

P/F = 0 pro příkazové rámce,1 pro odpovědi

S = rozlišení dohlížecích rámců

M = rozlišení nečíslovaných rámců
13) Pracovní režimy linkových protokolů

   ABM (Asynchronous balanced mode)

                 vyvážená konfigurace,stanice jsou kombinované = obě mohou současně vysílat/příjmat příkazy/odpovědi,
                 rozlišení adresami,

ARM  (Asynchronous response mode)

             symetrická konfigurace, rovnocenné stanice na 2-bodovém okruhu,dvě dvojice stanic
              Primární+Sekundární, informace: příkazy+odpovědi,rozlišení adresami, konflikt požadavku přenosu stanic
              P a S v stejném směru,

NRM  (Normal response mode)

             nevyvážená konfigurace, jedna řídící  (primary) a 1či více podřízených (secondary) stanic,
             okruh 2/mnohobodový, rámce řídící stanice = příkazy,rámce podřízené stanice = odpovědi,adresa vždy 
             začíná adresou podřízené, řídící-podřízená = výběr-výzva

14) Na jaké vrstvy se dělí linková vrstva L2 u modelu IEEE 802

LLC – řízení linkového spoje; poskytuje rozhraní pro vyšší vrstvy

MAC – řeší přístup ke sdílenému médiu, zapouzdření rámců + vytvoření zabezpečení, rozpoznávání adres
15) Popsat LLC u IEEE 802

Operace Type 1 – žádné logické spojení, řízení toku dat ani opravy chyb

Operace typu 2 – řízení toku dat i opravy chyb

Navíc příkazy pro navazování spojení a řízení toku dat.
16) Přepínání versus směrování

Přepínání se děje na úrovni linkové vrstvy, směrování na síťové.
17) Popsat 3 zakladni funkce linkove vrstvy

HDLC
18) Jak vypadá FLAG značka u HDLC (High-Level Data Link Control) 
01111110 (křídlová značka může být počáteční i ukončovací)
19) Rámec HDLC (LAP-B) = FLAG+A+C+I +FCS+FLAG

Adresa(0/8/16b)v režimu ARM označuje směr toku příkazů a odpovědí

Control Field = řídící data

Information Field = informační bity

Frame Check Sequence = zabezpečení(CRC-CCITT,CRC-32)
20) Jak vypadá rámec control v protokolu HDLC v základní formě (oktet = 8b)

	0
	N(S)
	P/F 
	n(r)
	Informační

	1
	0SS 
	P/F
	n(r)
	Dohlížecí

	1
	1MM
	P/F
	MMM
	Nečíslovaný


NS/NR = Send/Receive Sequence Number = číslo Irámce posílan/příjman

PF = Pool/Final = Příkaz/Odpověď

S/M = Rozlišení dohlížecích/nečíslovaných rámců

21) Jak vypadá rámec control v protokolu HDLC v rozšířené formě(2oktety = 16b)

	0
	N(S) 
	P/F
	N(R)
	Informační

	1
	0SS - - - -
	P/F 
	N(R)
	Dohlížecí

	1
	1MMUMMM
	P/F
	- - - - - - -
	Nečíslovaný



rozšířený rámec = 2oktety = 16b
22) Formát adresy u HDLC
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23) Adresa HDLC = 

    8b: 0 = individuální/1 = skupinová+ 6b SAP + 1 = konec adresy

16b: 0 = individuální/1 =  skupinová+ 6b SAP + 0 + 7b SAP + 1 = konec adresy
24) Co je to LabB,na co se používá

LinkAccessProcedureBalanced,protokol linkové vrstvy,mutace HDLC pro X.25. Synchronní, plně duplexní komunikace v konfiguraci 1-2bodové,linky P2P, režim SABM,mutace lapD,lapM,lapF.

Použití v ISDN, FrameRealy, encapsulace na sériových linkách ve WAN

25) LapD – LinkAccessProcedure on the D channel

protokol linkové vrstvy pro signalizační požadavky ISDN,u D-kanálu,mutace HDLC,režim SABME,řídící pole 8b, synchronní,plně duplexní komunikace v konfiguraci 1-2bodové, linky P2P
26) LapF – LinkAccessProcedure Frame Relay

protokol linkové vrstvy,rámce 5-8000b,nemá řídící pole,
27) LapM – LinkAccessProcedure for Modem

protokol linkové vrstvy pro modemy,mutace HDLC,ARQ = požadavek na opakování vysílání pro modemy s protokolem V.42 = pro duplexní modemy- pro korekci chyb,zabezpečení cyklickým kódem
ATM
28) ATM buňky se střídají statistickým multiplexem = nepravidelně, prázdné buňky,podle nároků na přenosové pásmo 
29) ATM: SDM = >asynchronní přenos(různá délka bitového intervalu) = >začátek bloku označen HLAVIČKOU
30) Roviny ATM  =  referenční model ATM je na rozdíl od OSI 3-rozměrný

Řídící  =  generování/správa signálů

Správy  =  správa zdrojů/koordinace mezi vrstvami
Uživatelská  =  správa přenosu dat

31) třídy ATM

A:konstantní bit-rate,spojovaný přenos real-time/non-real-time

B:proměnný bit-rate,spojovaný přenos real-time/non-real-time

C,D

AAL1, AAL2, AAL3-4, AAL5
32) ATM buňka

Pevná délka: 5 B – hlavička (dva formáty: UNI, NNI), 48 B – data 
33) Služby u ATM

Třídy služeb A, B, C, D pro konstantní (CBR), proměnný (VBR), dostupná (AVR) a nespecifikovaný (UBR) datový tok.
34) Jaké typy služeb poskytuje ATM a popište je
   ABR = AvailableBiteRate  =  max.dostupná rychlost,přenos dat,

CBR = ConstantBiteRate  =  zaručena přenosová kapacita,real-time,audio+video,nevhodné pro dávkové přenosy
UBR = UnspecifiedBiteRate  =  nezaručuje přenosovou kapacitu,přenos dostupným pásmem,nejefektivnější

VBR = VariableBiteRate  =  proměnná přenosová rychlost,garance max+avg rychlosti,komprimované video

35) Vrstvy ATM

adaptační AAL – chová se jako transportní vrstva (vyšším vrstvám zakrývá charakter ATM), rozklad dat na vhodně velké části, aby šly vložit do ATM buňy
ATM – linková vrstva ISO/OSI,zajišťuje end-to-end komunikaci,zajišťuje nespolehlivý a spojovaný přenos

fyzická – přenos b po fyzickém médiu,balí buňky do rámců,generuje HEC

36) rozhraní v ATM

UNI – připojení koncových zařízení k přepínači

NNI – propojení 2 přepínačů

B-ICI – propojení 2 přepínačů různých providerů
37) Co je to ATM
Asynchronous Transfer Mode;
přenos hlasu,videa,dat;přepojování okruhů/paketů
38) Jak vypadá buňka (blok dat) ATM? 
hlavička(5B)+data(48B) = 53B

GFC = GenericFlowControl = identifikace stanic sdílejících 1rozhraní ATM,defaultní hodnota = 4b/0b

VPI = VirtualPathIdentifier = identifikátor virtuální cesty(mezicíle buňky k cílové stanici) = 8b/12b

VCI = VirtualChannelIdentifier = identifikátor virtuálního kanálu(další mezicíl,přepínač) = 16b

PTI = PayloadTypeIdentifier = typ paketu(1.b = administrativní zprávy,2.b = zahlcení,3.b = poslední buňka rámce AAL5)

CLP = CellLossPriority = zda lze buňku při zahlcení zahodit(0ne/1ano) = 1b

HEC = HeaderErrorCheck = 8-b CRC = 8b
39) Topologie ATM = neurčena topologie(technologie/rychlost),předpoklad logická hvězda(ústředny propojeny s každou)
40) Čím je zajištěno směrování v ATM = Virtuální okruhy(Virt.kanály+Virt.cesty) = spojovaná technologie
ETHERNET

41) ETHERNET

IEEE 802.3 - 1975 - Ethernet - rychlost 10 Mb/s, sběrnicová topologie 

Thin Ethernet - 10 BASE 2 - tenký koaxiální kabel RG-58 

Thick Ethernet - 10 BASE 5 - silný koaxiální kabel RG-8 

Twisted Pair Ethernet - 10 BASE T - kabel UTP, hvězdicová topologie 

Ethernet 10 BASE FL - optický kabel 

Ethernet 10 Broad 36 - koaxiální kabel 

IEEE 802.3u - 1995 - Fast Ethernet - rychlost 100 Mb/s 

Ethernet 100 BASE TX - kabel TP 

Ethernet 100 BASE FX - optický kabel 

Ethernet 100 BASE T4 - optický kabel 

Ethernet 100 BASE T2 - kabel TP 

IEEE 802.3ab a IEEE 802.3z - 1998 - Gigabitový Ethernet - rychlost až 1Gb/s 

Ethernet 1000 BASE LX - optický kabel 

Ethernet 1000 BASE SX - optický kabel 

Ethernet 1000 BASE CX - kabel STP 

Ethernet 1000 BASE T - kabel TP 

IEEE 802.3ae - 2002 - 10 GBE - rychlost až 10 Gb/s, optický kabel
42) Čím se liší rámec ieee 802 od ethernet II

EtherTyp označující délku u Ethernet II je delší než 1500, u Ethernetu 802.3 kratší než 1500,raw má navíc 2 B FFFF, SNAP má navíc 2B AAAA.

Ethernet II: Preamble(7B)+SFD(1B)+DestinationAddress(6B)+SourceAddress(6B)+Type(2B)+Data(46-1500B)+CRC(4B)

IEEE 802.3:MAC Control+Destination MAC Address(16/48)+Source MAC Address(16/48)+LLC(DSAP = 8(I/G = 1,DSAP Value = 7),SSAP = 8(C/R = 1,SSAP Value = 7),LLC Control = 8-16,Information)+CRC

IEEE 802.3 raw:Preamble(7B)+SFD(1B)+Destination Address(6B)+SourceAddress(6B)+Length(2B) +LLC(2B)+Data+CRC(4B)
43) Formát adres Ethernet = 0 = individuální/1 = skupinová + 0 = lokální/1 = globální + IDvýrobce(3B) + IDkarty(3B) = 6B
44) Jak vypadá Preamble Ethernetu = 10101010…(7B = 56b sekvence střídajících se bitů) 
45) SFD u Ethernetu, jak vypadá

Sekvence obsahující 8 bitový vzorek 10101011 (1B = 8b,StartFrameDelimiter = začátek rámce). Ukončuje začátek rámce, za kterým již následují informace.
46) Topologie Ethernetu =  fyzická/logická sběrnice
47) Spojování v Ethernetu = Virtuální cesty / Virtuální okruhy
48) Maximalni a minimalni velikost ethernetovyho paketu

64 – 1518B

46-1500B – data
49) Kódování v Ethernetu 

10Mbit = Manchester, 100Mbit =  4B/5B, 1Gbit =  8B/10B

50) Rozdíl mezi rámcem ethernet II a 802.3
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Je zde tedy pole lenght (určující velikost dat), není Type (specifikuje protokol vyšších vrstev) a není LLC (poze výplň FFFF).
51) velikost informačního rámce u Ethernet II

FDDI

52) FDDI – Fiber Distributed Data Interface

dvojitá kruhová topologie:primární kruh(běžný chod sítě),sekundární kruh(záložní,opačný směr),100Mbs,max.velikost rámce = 4500b,100m/2km,500stanic/kruh,1300nm,páteřní sítě.PHY = (PMD-specifikaci médií+PHY-synchronizace/ kódování(4B/5B/NRZI)/dekódování/hodinový kmitočet) = elektrické a mechanické rozhraní síťového media,služby pro 2.vrstvu,LINK = (MAC+LLC) = tvorba/vysílání rámců/kontrola chyb.

-připojení do kruhu:DAS,DAC = k hlavnímu i záložnímu kruhu(záložní při výpadku)/SAS,SAC = k hlavnímu(výpadek-koncentrátor)

PORTY:A,B = rozbočovač/stanice s portyA,B.

-A = primary IN,secondary OUT,spojen s B souseda.

-B = secondary IN,primary OUT,

-master M = porty rozbočovače pro připojení podřízených rozbočovačů/stanic,

-slave S = stanice vlastnící pouze S se připojuje do M portu rozbočovače,nelze připojit do dvojitého kruhu

STANICE:SAS-primární kruh,DAS-primární i záložní kruh

ROZBOČOVAČE:SAC,DAC

RING WRAPPING = ochrana při chybě/vypnutí stanice

TOPOLOGIE:

-duální kruhová = dual ring topology = (DAS+DAC připojeny do obou okruhů),

-stromová = tree topology = připojování dalších zařízení k zařízením vyšší úrovně,

-dual ring of trees =  kombinací kruhové a stromové,NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ,rozsáhlé FDDI sítě,

-collapsed backbone = na dvojitý kruh se připojují rozbočovače,NEJZABEZPEČENĚJŠÍ,nejflexibilnější

DUAL HOMING:zabezpečení kritických uzlů = připojeny 2linkami z AaB k M různých rozbočovačů vyšší úrovně,u DAC/DAS primární spojení A-M,standby B-M.

MAC = přístup k médiu/rozpoznání adresy/zabezpečení/připojení/odpojení/opakování MAC rámců.Režimy:

-synchronní = jistá doba příchodu pověření,max priorita vysílání,hlas v PCM,

-asynchronní = nezaručeno přenosové pásmo,možná priorita vysílání

-omezený = rychlý přenos mezi 2stanicemi,přednost přenosu před asynchronním 

TOKEN = preambule(16x5b synchronizace přijímače)+start delimiter(nedatová kombinace J,K)+frame control(C = asynchronní/synchronní = 0/1,L = délka adresy = 16/48b = 0/1,FF = typ rámce = MAC/LLC/reserve,ZZZZ = kód)+end delimiter(symboly T)

DATOVÝ RÁMEC = preambule+SD+FC+DA,SA(16/48b adresa)+DATA(0-4478b)+FCS(CRC-32 = 4b)+end delimiter+frame status(12b = E = error,A = adress,F = frame copyed, Po odeslání všechny bity = 0) 

události na kruhu:

vysílání dat

CLAIM TOKEN PROCESS = inicializace kruhu = stanice přijala TTRT: menší = zopakuje jej/větší = pošle svůj
RING INITIALIZATION = inicializace sítě = podle TTRT je určena stanice která inicializuje kruh
BEACON PROCESS = chyba při inicializaci = stanice vysílají BCN-nepřijmou-li jej od souseda do doby->rozpojení a znovuspojení kruhu
53) FDDI II.

isochronní přenos = konstantní doba zpoždění,přepojování okruhů,TDM,rámec = 1560B,master stanice generuje každých 125 ms spešl rámec = CYCLE = 1560B = 16kanálů*96B pro vysílání = 6144kbs,okolí Cycle = 12B = 768kbs,Celková přenosová rychlost = 0,768+(16*6,144) = 99Mbs. Režim všech stanic kruhu: základní(FDDI)/hybridní(isochronní)

CYCLE = SD(StartDelimiter = 2symboly)+C1,C2(Synchronization/Sequence Control = 2symboly)+CS(Cycle Sequence = 2symboly)+P0….P16(16 kanálů)+IMC(Isochronous Maintenance Chanel = 2symboly)
54) FDDI token ramec

preambule | SD | FC | ED

Preambule – 16 pětic bitů pro synchronizaci přijímače(64b)

SD (Start Delimiter) – nedatová kombinace J a K

FC (Frame Control) – C (asynchronní / synchronní provoz), L (dílka adresy 16 / 48), 
                                    FF (typ rámce MAC/LLC/reserve), ZZZZ (kód typu rámce)

ED (End Delimiter) – ukončení rámce (symboly T) 
55) Datový rámec u FDDI

preambule+SD+FC+DA+SA+DATA+FCS+ ED+FS 

DestinationAddress(MAC adresa 2/6B)

SourceAddress(MAC adresa 16/48b)

DATA(0-4478b)

FCS = FrameCheckSequence(CRC-32,32b)

Frame Status(12b = E = error,A = adress,F = frame copyed, Po odeslání všechny bity = 0)
56) jakou frekvencí jsou posílána data v FDDI

125 MHz – frekvence hodin

100 Mb/s – rychlost přenosu
57) kódování u FDDI

4B/5B, NRZI

58) Vrstvy FDDI a jejich význam

LLC = Logical Link Control = L2, vysílání rámců,kontrola chyb

MAC = Media Access Control =  L2, přístup na médium,přizpůsobení fyzické vrstvě

PHY = Physical Layer Protocol = L1, hodiny synchronizace,kódování/dekódování

PMD = Physical Layer Medium = L1, elektrické/mechanické rozhraní pro síťové medium(optické kabely,konektory)
59) Nakreslit způsoby připojení do kruhu u FDDI
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Dva způsoby připojení. K hlavnímu i záložnímu kruhu se schopností obnovit kruh v případě rozpadu
 hlavního kruhu – Dual Attached Station (DAS),
                              Dual Attached Concentrator (DAC). 
Pouze k hlavnímu kruhu – Single Attached Station (SAS),
                                           Single Attached Concentrator (SAC).
60) Porty u FDDI = A,B,M,S
61) Jaké typy stanic se mohou vyskytovat v FDDI a nakreslete jejich zapojení
DAS,DAC(primary IN,secondary OUT,secondary IN,primary OUT
)
SAS,SAC = in,out
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62) Funkce aktivního monitoru ve FDDI

63) Jake jsou 3 zakladni typy provozu na FDDI kruhu
64) Co se stane, když prijde Late token v FDDI 
Smeji se vysilat pouze synchronni data.

FRAME RELAY

65) Jak se adresuje ve Frame Relay

Používá jako adresy identifikátory datového spojení (DLCI). Neadresují samostatná zařízení, ale specifikují a odlišují virtuální okruh mezi uživatelem a přístupovým bodem sítě. DLCI má délku nejčastěji 10 bitů (ale i 16 nebo 23).
ISDN

66) ISDN  =  digitální až ke koncovým uživatelům,TDM,kanál 64kbs = B = Bearer,Inet připojení,
A = analogový telefonní kanál = šířka pásma 4kHz

B = digitální kanál,64kbs,přenos hlas/data,kódování PCM

C = digitální kanál 8/16kbs

D = digitální kanál 16/64kbs pro služební účely (poplatky,účastnické číslo,vytáčení,..)

E = digitální kanál 64kbs,interní potřeby ISDN

H = digitální kanál 384/1536/1920kbs

fyzická vrstva = uživatelské informace = Bkanál,signalizace/paketová data = Dkanál, 

-přenos informace

-aktivace/deaktivace

-přístup k Dkanálu

-udržení činnosti fyzického spoje

-indikace stavu

KÓDOVÁNÍ na rozhraní U: 4stavové 2B1Q = modulační rychlost 80 kBd/3-stavové 4B3T = modulační 120 kBd

MULTIRÁMCE = 8rámců*120čtyřstavových symbolů:FW(rámcová značka,9čtyřstavových symbolů)+DATA(108čtyřstavových symbolů,kanálu B,D)+M1…M6(1-bit kanály,3čtyřstavové symboly,EOCzprávy)

KÓDOVÁNÍ na rozhraní S:192kbs = 144pro B,D+40doplňková signalizace+8rámcová synchronizace,inverzní AMI kód (0 = pulsy 0,75V střídající se polarity,1 = 0V)

DATA NA ROZHRANÍ S:rámce 48b,obousměrný přenos,doba 250ms,časový posun = 2b,TDM 2B B1+2B B2+4b kanálu D,hodiny sítě,

PŘÍSTUP K Dkanálu:

linkková vrstva = signalizace(protokol Q.921)+paketový přenos dat(X.25 LAPB = přenos dat,X.31 = řízení)+přenosové služby(protokol MPPP = sdružuje Bkanály)+telematické služby(X.75SLP)

síťová vrstva = protokol Q.931 signalizační zprávy, X.25PLP paketový přenos,X.31/Q.931 signalizace 3 vrstvě

ADRESOVÁNÍ = kód krajiny+národní směrovací číslo+ISDN účastnické číslo+ISDN subadresa

ADRESA = mezinárodní účastnické číslo(15číslic)+subadresa(číslic)
67) ISDN BasicRate

2kanály B,1kanál D, 64kbs data/1telefonní hovor kódován PCM (pro domácnosti), 

BRI = Přenosová kapacita 2*64+16  =  144 kbps. S režijí na multiplex všech tří kanálů pak celkem 192 kbps. Předpokládá využití místní smyčky. Možnost připojení až 7 zařízení (komunikovat mohou současně 2). Jedna přípojka může mít víc telefonních čísel.
68) ISDN Primary Rate = 23kanálů B,1kanál D / 30kanálů B,1kanál D (USA+Japonsko/Evropa) pro firmy/providery/ operátory/připojování

      telefonních ústředen = NT2,přenosová kapacita 1Mbs = T1, E1 = euroISDN = přizpůsoben B kanál,rozhraní S,T.

          ISDN Hybrid = 1kanál A,1kanál C
69) Co značí termínISDN
IntegratedServiceDigitalNetwork = JednotnáDigitálníKomunikačníInfrastruktura(telef.síť+Net)
70) Jaké kanály využívá ISDN Basic Rate  = 2kanály B, 1kanál D
71) Šířka pásma u ISDN Basic Rate  = 2*64+16 = 144kbs+multiplex 48kbs = 192 kbs(BRI = přenosová kapacita)

Šířka pásma kanálu A = analogový = 300-3400 Hz resp 0-4000 Hz =  4 kHz
Šířka pásma u PrimaryRate = 30*64+16 = 1936+multiplex = 2048 kbs (Evropa 30kanálů B, 1kanál D)





       = 23*64+16 = 1488+multiplex = 1544 kbs (USA+Japonsko 23kanálů B,1kanál D)

Šířka pásma u Hybrid  =  4 kHz+8/16kbs = ?+multiplex? = ? (1kanál A, 1kanál C)
72) Kde se v ISDN Basic Rate vyskytuje zařízení NT1 =  ukončení místní smyčky, Síťové zakončení v ISDN. Zajištění fyzických a elektronických podmínek pro připojení na účastnický okruh.
73) Jaká rozhranní se vyskytují u ISDN

U – dvoudrátové rozhraní na vstupu k zařízení NT1

S/T – rozhraní mezi zařízením NT1 a jednotlivými ISDN zařízeními. Někdy je rozdělováno na dvě samostatná rozhraní S a rozhraní T, mezi kterými je realizována funkce multiplexu (umožňující připojit až 8 zařízení k jednomu rozhraní, na principu sběrnice, které je výstupem ukončujícího zařízení NT). Tato funkce je ale typicky integrována přímo do zařízení NT1, a proto rozhraní S a T obvykle splývají.

R – rozhraní mezi terminálovým adaptérem TA a ne-ISDN zařízením
74) Co je to E1, jak se k tomu názvu přišlo a co označuje = E1 spoj = evropský T1 spoj,2-bodový digitální přenosový kanál pro přenos hlasu v telefonní síti. Vznikl ve společnosti CCITT.. Lze použít jako jediný kanál. Obsahuje 30 hlasových a 2 řídící kanály.
75) co znamená označení "T1", kde to vzniklo

Vzniklo v USA. Dvoubodový digitální spoj obsahující 24 hlasových kanálů (při kódování PCM).
xDSL
76) Co mají společného protokoly třídy xDSL = definuje digitální přenos telefonní sítí až ke koncovým uživatelům

používají pro zvýšení rychlosti specielní zařízení umístěné na obou koncích původní telefonní přípojky,které se snaží max využít přenosové schopnosti existující přípojky
77) Šířka pásma ADSL

8,448 Mbs ústředna -> účastník / 800 kbs účastník -> ústředna
78) Jaké se používají modulace v xDSL = DMT,DMT/CAP,PAM,QAM
79) Kódování v ADSL

QAM,CAP,IDSL, HDSL = 2B1Q,SDSL,SDSL II = TC-PAM,ADSL G.lite = DMT,CAP,VDSL = DMT,CAP, 
 DWMT
80) jak je v technologiích xDSL dosaženo vyšších rychlostí

Na obou koncích původní telefonní přípojky speciální zařízení snažící se maximálně využít přenosové schopnosti existující linky.
81) Co je to SPLITTER = slučuje a rozděluje hlasový přenos v pásmu 0-4000Hz s modulovaným(nosným) signálem
(Slučuje a hlasový přenos (v pásmu 0 - 4000Hz) s datovým)

TELEFONNI SIT

82) Analogová Telefonní síť = analogový přenosový kanál,digitalizace modemem

kroucená dvoulinka 1-10km analogově do ústředny,telefonní přístroje analogové,mezi ústřednami analogové spojení na koaxiálních kabelech = vlnovodech,ústředny propojeny přenosovými cestami = více hovorů současně, FDM = 300-3400Hz,33.6kbs,
83) Digitální Telefonní síť = 
kroucená dvoulinka 1-10km analogově,v ústředně digitalizace,telefonní přístroje digitální,mezi ústřednami digitální spojení na optických vláknech,ústředny propojeny přenosovými cestami = více hovorů současně, TDM = 300-3400Hz,56kbs, 
Tspoje:

T1 = kanálů 24

T1C = kanálů 48

T2 = kanálů 96

T3 = kanálů 672

T4 = kanálů 4032

Espoje:
TOKEN RING

84) TOKEN RING obecně

logická topologie = kruh,fyzická topologie =  hvězda,médium = TP/optický kabel,4-vodičový kabel:2-hlavní kruh,2-sekundární(záložní),každý uzel = LOBE je připojen ke koncentrátor = MAU,který vytváří z připojených uzlů kruh,propojením MAU = větší okruhy.HW:

-síťová karta = max 2karty,4/16Mbs,

-kabely = IBM 1,2,příp3 = hlavní kruhová cesta,5,6 = připojení uzlů,9

-MAU = koncentrátor kabelů několika uzlů

-konektory = DB9 = připojení počítače pomocí STP/RJ-45 = připojení počítače UTP/datový konektor pro připojení k MAU aby po odpojení nebyl kruh uvnitř MAU přerušen.

-media filtry = připojení UTP ke konektoru DB-9,odstraňuje vysokofrekvenční signály na UTP

-opakovače = pro rozšíření max délky kabelů,různé pro hlavní kruh/uzly.

KÓDOVÁNÍ = pro 4/16Mbs = diferenciální Manchester+nedatové symboly (J = High,K = low) pro synchronizaci a odstranění stejnosměrné složky. Pro 100/1000Mbs = fyzická vrstva Ethernetu(4B5B,8B10B)

TOKEN = SD(StartDelimiter,bity 0+nedatové J,K)+AC(AccessControl = zařízení přístupu k právu vysílat,PPP = aktuální priorita dat,RRR = rezervovaná priorita dat,T = 0 pověření/1datový rámec,M = monitorovací pro odstranění cyrkulujících rámců)+ED(End Delimiter,I = 1 pokud je průběžný rámec zprávy/0 pokud je poslední rámec zprávy,E = chyba přenosu,kontroluje každá stanice)

DATA FRAME = SD+AC+FC(FrameControl,00 = MAC,01 = LLC = datový rámec)+DA(DestinationAddress = 16/48b)+SA +RI(RoutingInformation = je-li první bit = 1->cesta rámce přes mosty/přepínače)+DATA(informace LLC vrstvy,SNAP,řízení,aplikační data)+FCS(FrameCheckSequence,pole 32b zabezpečuje rámc CRC)+ED+FS(FrameStatus,2x opakovaná dvojice b A,C,nulovány po odeslání,cílová stanice zkopíruje-li data nastaví AC = 11 = signál správné doručení pro odesílatele)+IFG(InterFrameGap,4Mbs = oktet,16Mbs = 5oktetů)

ABORT SEQUENCE = zrušení platnosti vysílaného rámce vysílací stanicí,SD(StartDelimiter)+ED(EndDelimiter)

FORMÁT ADRES: 16b na kruhu/48b celosvětově

METODA PŘEDÁVÁNÍ POVĚŘENÍ = TokenPassing = vysílá uzel mající token(vytvořen v inicializaci,idle = dostupné/ busy = používané).Nevýhoda = nutnost aktivního monitoru+1/více pohotovostních monitorů

PRIORITNÍ MECHANISMUS VYSÍLÁNÍ RÁMCE = aktuální priorita(jaká data mohou být odeslána v aktuálním kole)/rezervovaná priorita(rezervace priorit stanicím pro příští kolo = ukládá do zásobníku STACKING STATION/stanice bez dat k vysílání)

ČINNOSTI NA KRUHU:
85) Kódování v Token Ring

Diferenciální Manchester s nedatovými symboly J,K
86) formát rámce TOKEN v Token ring
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SD – úvodní sekvence

AC – řízení přístupu k právu vysílat

PPP – aktuální priorita dat

RRR – rezervovaná priorita dat

T – pověření / data

M – monitorovací bit

ED – ukončovací znad

I – 1 – průběžný rámec, 0 – poslední rámec

E – chybový bit

87) jak je vyznačen začátek a konec tokenu/ramce v síti Token Ring

SD = JK0JK000

ED = JK1JK1IE

88) Token u Token Ring
SD+AC+ED

Start Delimiter(bity 0+nedatové J,K)

Access Control(zařízení přístupu k právu vysílat,PPP = aktuální priorita dat,RRR = rezervovaná priorita dat,T = 0 pověření/1datový rámec,M = monitorovací pro odstranění cyrkulujících rámců)

End Delimiter(I = 1 pokud je průběžný rámec zprávy/0 pokud je poslední rámec zprávy,E = chyba přenosu,kontroluje každá stanice)
89) Datový rámec u Token Ring
SD+AC+FC+DA+SA+RI+FCS+ED+FS+IFG

Frame Control(00 = MAC,01 = LLC = datový rámec)

Destination Address(16/48b)

Routing Information(je-li 1.bit = 1->cesta rámce přes mosty/přepínače,informace LLC vrstvy,SNAP,řízení,aplikační data)

Frame Check Sequence(pole 32b zabezpečuje rámc CRC)

FrameStatus(2x opakovaná dvojice b A,C,nulovány po odeslání,cílová stanice zkopíruje-li data nastaví AC = 11 = signál správné doručení pro odesílatele)

Inter Frame Gap(4Mbs = oktet,16Mbs = 5oktetů)
90) Maximalni delka rámce adresy u Token Ring
2B = 16b = adresa je na stejném kruhu

6B = 48b = celosvětově unikátní
91) Formát adresy v Token Ring = 0 = individuální/1 = skupinová + 0 = globální/1 = lokální + adresa
92) Token Ring-IBM

síťová architektura:kruhová topologie,metoda předávání pověření při přístupu k síti,4 = TR/16 = ETR Mbs,260 STP,72 UTP stanic/segment,fyzická hvězda,médium TP, přenos baseband,přístupová metoda TOKEN PASSING,
93) Token Ring-802.5

250 stanic/segment,topologie nespecifikována,médium nespecifikováno,přenos baseband, přístupová metoda TOKEN PASSING,
94) Fast Token Ring  =  802.5t  = HSTR

100 Mbs,fyzická vrstva z Fast Ethernetu a upravena pro potřeby sítě Token Ring
95) Gigabit Token Ring  =  802.5v

1000 Mbs,fyzická vrstva z Gigabie Ethernet pro optiku/TP,linková vrstva stejná(přístupová metoda+struktura rámce),
GSM

96) Struktura sítě GSM (Global System for Mobile communications)
Základní pracovní pásmo 900 nebo 1800 MHz. 124 kanálů šířky 200kHz rozděleno mezi operátory. Operátor přidělí konkrétní kanál určité buňce o průměru 1 – 3 km (max 35). Každá buňka má základnovou stanici. Pomocí TDMA se přenáší v buňce 8/16 nezávislých účastnických modulačních signálů.
97) Technologie GPRS  (General Packet Radio Service)
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Přepínání packetů – využívá současně několik time slotů. GPRS vyžaduje přeložení GSM sítě. Přenosy end-to-end s podorou QoS. SGSN – serving GPRS support node, GGSN – geateway GPRS support node, GPT – GPRS tunneling protocol, PDP – packet delivery protocol, GTP – aplikační protokol TCP/IP, transport UDP/TCT.

ISO / OSI

98) Komunikace v RM ISO/OSI

Entita – aktivní činnost, program nebo HW. Vrstva N – poskytovatel služby, Vrstva N+1 uživatel služby. Body poskytování služby (SAP) – jednoznačně identifikovatelná místa v rámci rozhraní.

99) 4 pracovni primitiva ISO/OSI

reuqest – žádost, indication – indikace, response – odezva, confirm – potvrzení
100) Služební primitiva
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SERIOVA KOMUNIKACE
101) Využití sériové komunikace = terminálová emulace,vzdálený přístup,dálkové ovládání,periferie(modemy,myši,…)
102) Popište rozhraní RS-232C = sériové,asynchronní přenos,115kbs,20m/max 80m,konektor DB-25(male,female), 0 = >3V,1< = -3V(15/12)
103) Popsat RS232C, jaké signály, nakreslit zapojení
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TxD – vstupní data

RxD – výstupní data

DTR – indikace připravenosti počítače

DSR – indikace připravenosti zařízení

RTS – žádost o vysílání dat

CTS – povolení vysílání dat

104) Popište rozhraní RS-422 = sériové,2,5Mbs,1200m,10příjmačů/vysílač,princip přepojování okruhů,diferenciální signály = >odolnost šumu,TPkabel+ukončovací odpory, 0 = +,1 = -
105) Popiš rozhraní RS-423 = modifikace RS-422 aby příjmače šlo připojit k vysílačům RS-232C
106) Popiš rozhraní RS-485,nakresli,režimy = 25Mbs/10m,1Mbs/100m,až 32vysílačů/příjmačů/kombinací na 1vedení,TPkabel, Vylepšení RS-442- Na jednom vedení až 32 vysílačů, přijímačů nebo jejich kombinace
107) Proudová smyčka 20mA  =  odolnost šumu,alternativa RS-232C,do 1km,0 = 0mA,1 = 20mA
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MODEM

108) Standardy modemu

V.17 = POUZEfaxový standard,14400bs,
V.21 = 300+300bs,2stFSK,duplexní modem,980/1180Hz a 1650/1850Hz,
V.22 = 1200+1200bs 4stavy,600bs 2stavy,4stDPSK,duplexní modem,1200Hz a 2400Hz,
V.22bis = 2400+2400bs,8stDPSK,duplexní modem,fallback na 1200bs,ROZŠÍŘENÝ
V.23 = 1200+75bs zpětný kanál,2stFSK,asymetrický,
V.25 = automatické vytáčení a odpovídání,550/1800/2100Hz,

V.25bis = příkazová sada

V.26a = 2400+75bs,4stDPSK,4-drátové pevné linky
V.26bis =  2400+75bs,4stDPSK,komutovaná tel.síť,
v.27 = 4800+75bs,8stDPSK,4/2-drátové pevné linky,full duplex/75bs zpětný kanál,
V.27bis a = 4800+75bs,8stDPSK,

V.27 ter = faxový standard,4800bs,8stDPSK,komutované tel.linky
V.29 = fax standard,9600/7200/4800bs,16st ASK+DPSK,4-drátové pevné linky,kmitočet 1700Hz,modulace 2400baudů,
V.32 = 9600+9600,32st TCM,QAM,komutované a 2-drátové pevné linky,fallback,cancelling,
V.32bis = 14400+14400,32st TCM,QAM,komutované a 2-drátové pevné linky,ASL
V.32ter = 
V.33 = 14400+75,128st TCM,4-drátové pevné okruhy
V.34 = 33600+33600,960st TCM,komutované a 2-drátové pevné linky,sdílení pásma v duplex režimu potlačováním ozvěn,QAM,precoding,testování kanálu
V.90 = 56000+33600,PCM+960st TCM, sdílení pásma v duplex režimu potlačováním ozvěn,k účastníkovi PCM modulace,zpět V.34
V.92 = 56000+48000,PCM+PCM zpětný kanál,modem On-Hold,
109) Detekce/Korekce chyb u modemů

MNP1 = detekce/korekce chyb,asynchronní znakově orientované metody,proti impulsnímu rušení,účinnost 70%

MNP2 =  detekce/korekce chyb,asynchronní znakově orientované metody,proti impulsnímu rušení,účinnost 85%

MNP3 = detekce/korekce chyb,cyklickým kódem,proti impulsnímu rušení,bitově orientovaný protokol,asychronní tok změněn na synchronní,účinnost 108% odstraněním start/stop bitů

MNP4 = detekce/korekce chyb,cyklickým kódem,proti impulsnímu rušení,adaptivní tvorba bloků,průběžné monitorování chybovosti-automaticky délka rámce,nevysílá část hlavičky neměnící se,účinnost 120%

MNP5-10 =  detekce/korekce chyb,komprese

LapM = z HDLC,cyklický kód,proti impulsnímu rušení

V.42 = MNP + LapM+alternativní protokol z MNP1-4, proti impulsnímu rušení

TCM = Trelisův = mřížkový kód,přidání redundantního bitu k sekvenci signálových prvků,proti impulsnímu rušení
110) Komprese dat v modemech ->snížení redundance,lepší využití přenosové rychlosti
ZNAKOVÁ = nahrazuje nejčastější znaky-nejkratší bitové vyjádření

BLOKOVÁ =  nahrazuje skupiny znaků-nejkratší bitové vyjádření

POZIČNÍ =  nahrazuje skupiny znaků na předem odhadnutelné pozici

MNP5 = z adaptivního Huffmanova kódování,snížení znakové redundance,zabezpečen MNP4

MNP6 = pro rychlé poloduplexní modemy,Universal Link Negotiation

MNP7 = Markhův predikční model,bloková+poziční,poměr 3:1

V42.bis = dynamický slovník,automatické rozpoznávání náhodného charakteru vstupních dat
111) Vnitřní struktura modemu(jednotky)
VYSÍLACÍ = modulace vysílaného signálu:SKR-KOD-MOD-PP-ZES|LinkováJednotka

PŘIJÍMACÍ  = demodulace přijatého signálu:LinkováJednotka|PP-DEM-DEK-DESKR

ŘÍDÍCÍ = řídí/kontroluje/řídí rozhraní DTEmodem

SYNCHRONIZAČNÍ = zajišťuje generování taktovacího signálu:

-modem generuje

-odvozuje hodiny z příjmaného datového signálu = nutné pro synchronní přenos

-dostává hodiny z rozhraní DTE modem = asynchronní přenos

LINKOVÁ = galvanicky odděluje zařízení od vedení, přizpůsobuje signál vedení 

scrambler = generuje ze vstupního toku dat pseudonáhodnou posloupnost bitů,GPCvolajícího = 1+x-11+x-23, GPCvolaného = 1+x-5+x-23,navazování spojení 2DPSK modulací 600bps,vysílání dat 2400Hz,volající modem 1200Hz,
112) Jaký signál pošle modem terminálu a terminál modemu při ukončení spojení = příkaz ATH(ATZ),NO CARRIER
USB

113) USB (Universal Serial Bus) kolik a jaky ma kabely

4 stíněné / nestíněné vodiče. 2 datové a dva napájecí. Do 1,5 Mb/s nemusí být stíněný a kroucený, max 3 m. Do 12 Mb/s musí být stíněný a kroucený, max 5 m.
114) Jakým způsobem se rozliší Low Speed a Full Speed zařízení v USB

Low Speed – D- na 3,3V

Full Speed – D+ na 3,3V
115) USB - zakladni rezimy prenosu dat

(celkem jsou 3): 1.Stream, 2.Zpravy..
VZORCE
116) Maximální rychlost na mediu.. existuje? proč?

Je dána Shanonovým teorémem a závisí pouze na kvalitě linky.

vpřenosová  =  šířka pásma * log2(1+signál/šum)

117) Vztah mezi modulační a přenosovou rychlostí

vpřenosová  =   vmodulační * log2(N)
118) Odvoďte fázovou modulaci a dokažte

y  =  A*sin(ω*t+Ф)

menim fazi Ф, Ф = Ф(t), faze urcuje POSUN,sin(t) zacina od 0,sin(t+pi/4) je tataz sin ale posunuta  

y  =  A*sin(ω*t+Ф(t))

sinus fi  =  0, podruhy to je cosinus fi  =  pi/2, takze ta vlnovka jede v protifazi a podle toho poznas jednicku a nulu, tenhle typ modulace se mi nelibi, protoze kdyz vezmes jen kus signalu nemas sanci poznat, jeslti jsi v 1 nebo v 0
119) Odvoďte frekvenční modulaci a dokažte
y  =  A*sin(ω*t+Ф)

menim frekvenci, ω = ω(t), (pozn.ω  = 2*pi*Ф), menim RYCHLOST prubehu sin (frekvence kmitu) pokud prenasim 1 (velka rychlost) nebo 0 (mala rychlost)  =  husta frekvence 1 mala frekvence nula

y  =  A*sin(ω (t)*t+fi) 
120) Odvoďte amplitudovou modulaci a dokažte
y  =  A*sin(ω*t+Ф)

menim amplitudu A, A = A(t),udava velikost VLNY, zvyseni amplitudy znamena 1, snizeni amplitudy znamena 0

y  =  A(t)*sin(ω*t+Ф)

sin(t)v mezich +1 -1,ale A*sin(t) je od +A do –A, 5*sin(t) je v mezich +5 -5

mame 2stavy: 0,1: kdyz A  =  10 tak to je 1 kdyz A  =  5 tak to je 0

A  =  sin(ω1*t) a tedy  y  =  sin(ω1*t)*sin(ω(t)*t+fi) 
121) V jakých jednotkách se udává přenosová rychlost/modulační rychlost = b/s a Bd/s
122) telefon 300-3400Hz a spocitat jakou minimalni vzorkovaci freq. je potreba

vmodulační  =  2 * šířka pásma

2 * (3400 - 300)  =  6200 vzorků za sekundu (minimálně)

Pozor: Hlas se ale normálně vzorkuje 8000 vzorů za sekundu.
PRENOS DAT / TOK
123) Potvrzovací schémata

KLADNÉ / ZÁPORNÉ = potvrzení správně/chybně přijatých rámců

JEDNOTLIVÉ =  odesílatel čeká na potvrzení

/ KONTINUÁLNÍ = odesílatel nečeká na potvrzení,snáší větší přenosové zpoždění,TCP/IP,WAN

SAMOSTATNÉ = potvrzení přenášeno jako samostatný rámec speciálního typu,větší režie

/ NESAMOSTATNÉ = PIGGYBACKING = potvrzení přenášeno jako součást datových rámců,

STOP-&-WAIT ARQ = IDLE RQ = po bloku čeká na +/- potvrzení,po záporném potvrzení = NAK/neodpovědi v timeoutu se přenos opakuje,strácejí se nejen rámce ale i potvrzení->duplicita rámců,PARAMETRY:počet pokusů,časovač.Poloduplexní režim->jednoduchá implementace,nevyužití přenosové kapacity,

CONTINUOUS RQ = nečeká na potvrzení každého rámce,seznam FIFO nepotvrzených rámců,potvrzení pro správně přijatý rámec číslem rámce->vyřazení ze seznamu nepotvrzených,při záporném potvrzení: selektivní opakování/návrat zpět =  SELECTIVE-REJECT ARQ/ GO-BACK-N ARQ
SELECTIVE-REJECT ARQ = při záporném potvrzení se odešle jen daný rámec->šetří přenosovou kapacitu,příjemce přijaté rámce ukládá do bufferů->náročné na paměť,2realizace:implicit retransmision/explicit request:vysílač z čísla zjistí ztracení rámce a pošle jej/přijímač z čísla přijatého rámce zjistí ztracení předchozího a pošle - potvrzení

124) Detekce chyb při přenosu

LINKOVÁ VRSTVA = 
SAMOOPRAVNÉ KÓDY = Hammingův = detekce místa chyby,PRINCIP:povolené/zakázané kódové kombinace: hammingova vzdálenost min k/ostatní kódové kombinace

PARITA PŘÍČNÁ = zabezpečovanému slovu přidán paritní bit,sudá = sudý počet 1/lichá = lichý počet 1,

PARITA PODÉLNÁ = bloku dat přidán sudý/lichý počet jedničkových bitů na stejnolehlé bitové pozice,lze vyhodnocovat průběžně

PARITA KŘÍŽOVÁ = kombinace příčné a podélné parity

KONTROLNÍ SOUČET = slova bloku se interpretují jako čísla a sečtou se/XOR,lze vyhodnocovat průběžně

INTERNET CHECKSUM = TCP/UDP pakety,16b aritmetika,jedničkový doplněk,

CRC = rámec doplněn zbytkem po dělení P = CRC-12/CRC-16/CCITT/CRC-32 =  x12+x11+x3+x2+1 / x16+x15+x2+1 / x16+x12+x5+1 / x32+x26+x23+x22+x16+x12+x11+x10+x8+x7+x5+x4+x2+x1+1
GO-BACK-N ARQ = záporné potvrzení přijde se zpožděním,zahození přijatých,opakování chybného i dalších,přijaté mimo pořadí: zahazují/do bufferu,
125) Druhy chyb při přenosu

poškození/ztráta vysílaného rámce = Detekce chyby v rámci->žádost o opakování.Přijetí rámce mimo pořadí->žádost o rámec po naposledy korektně přijatém.Ztráta rámce->+/- potvrzení nepřijde->vypršení timeoutu->opakování rámce

poškození/ztráta +potvrzení ACK = není na závadu,ACK = kumulativní,přijetí +potvrzení s vyšším číslem = i s nižším.Při vypršení časovače->vysílání od naposledy potvrzeného

poškození/ztráta -potvrzení NAK = řešením časovač
126) Řízení toku dat

HW-HANDSHAKE = na úrovni znaků,signály RTS/CTS rozhraní

SW-HANDSHAKE =  na úrovni znaků,příjemce zasílá XON/XOFF signály regulující tok dat

NA ÚROVNI RÁMCŮ = příjemce reguluje,zda chce další rámce

STOP-&-WAIT = odesílatel čeká na +potvrzení ACK po kterém pokračuje v přenosu

METODA KLOUZAJÍCÍHO OKÉNKA =  retransmission list,kolik rámců je možné poslat do fronty = odeslat bez potvrzení,

SEKVENČNÍ ČÍSLA I-RÁMCŮ = generování čísel informačních rámců do MOD N = velikost okénka:

· STOP-&-WAIT = MOD 2:hodnoty (0,1),vysílací_okénko = 1,přijímací_okénko = 1

· GO-BACK-N = při vysílacím okénku K stačí N = K+1:vysílací_okénko = K, přijímací_okénko = 1

· SELECTIVE-REJECT = N = 2K+1: vysílací_okénko = K, přijímací_okénko = K
127) Komunikace mezi stanicemi

2-bodový spoj = komunikace 2 koncových zařízení

mnohabodový spoj = (oba režimy se střídají,začíná výzva)

REŽIM VÝZVY = POOLING = přenos dat z podřízené vrstvy do řídící na výzvu řídící,podle priorit či cyklicky určené řídící vrstvou,režimy výzvy a výběru se střídají,začíná většinou výzva.Výpadkem řídící je síť nepoužitelná.

REŽIM VÝBĚRU = SELECTION =  řídící stanice vybírá podřízené, přenos z řídící do podřízených,,
128) Co je to kolize, jak se pozná

Současné vysílání několika uzlů na daném médiu. Pokud vysíláme, tak zároveň posloucháme, co vysíláme, a pokud slyšíme něco jiného, nastala kolize.
metoda fragment-free = načítá celé kolizní okno 64B a přeposílá pokud je bezchybné
129) Odesílání bez potvrzení
Continuous RQ = nečeká na potvrzení každého rámce,seznam FIFO nepotvrzených rámců,potvrzení pro správně přijatý rámec číslem rámce->vyřazení ze seznamu nepotvrzených,při záporném potvrzení: selektivní opakování/návrat zpět =  SELECTIVE-REJECT ARQ/ GO-BACK-N ARQ

130) Popis, výhody a nevýhody Go-back-N ARQ

Alternativa k selektivnímu opakování. Řeší situaci, kdy záporné potvrzení přijde se zpožděním – zahození již přijatých dat. Vyšle se jak potvrzený, tak i všechny následující rámce. Rámce přijaté mimo pořadí se zahazují nebo ukládají do vyrovnávací paměti. Při příjmu potvrzení jsou automaticky potvrzeny i všechny předchozí rámce. Při vypršení časovače pro příjem ACK je automaticky zahájeno vysílání od naposledy potvrzeného.
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Výhody – příjemci stačí čekat na přenos poškozeného rámce a pak pokračovat v příjmu dalších – stačí malý přijímací buffer.

Nevýhody – plýtvání přenosovou kapacitou.
131) Popis, výhody a nevýhody SELECTIVE REJECT ARQ
Odesílatel pošle jen ten rámec, který se poškodil. Příjemce musí úspěšně přijaté rámce ukládat do bufferů. 2 možnosti realizace: vysílač zjistí z čísla potvrzení, že se ztratil rámec a pošle jej znova; přijímač zjistí z čísla rámce, že se předchozí ztratil a pošle negativní potvrzení. Přijímač po vysílání NAK přechází do tzv. retransmission state, nevysílá žádné ACK, čeká na rámec, který negativně potvrdil (může být pouze jeden nevyřízený NAK), jinak by mohlo dojít k definitivní ztrátě rámce, protože ACK potvrzuje i všechny předchozí rámce. Nevýhody – je třeba velký buffer – rámce můžou být v bufferu v nesprávném pořadí.

[image: image14.png]stanice A

stanice B m

— s




132) Popsat metodu klouzajícího okénka
Strana vysílače – vysílací okénko. Odesílatel nastaví maximální velikost vysílacího okénka. Číslo uvnitř okénka představuje číslo vyslaného a nepotvrzeného rámce. Při vysílání rámce se inkrementuje HI, při potvrzení odeslaného rámce se inkrementuje LO. Je-li HI-LO> =  K, kde K je velikost okénka, zastaví se další vysílání rámců, dokud je tato podmínka splněna.
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Strana přijímače – přijímací okénko. Číslo uvnitř okénka odpovídá rámci, který má být přijat. Jiný neočekávaný rámec je zničen. Příjem rámce, jehož číslo je rovno dolní hraně okénka – je generováno potvrzení a celé okno se posune o jedno číslo nahoru. Potvrzení se může ztratit  = > nejhůře N  =  K.
133) Velikost klouzajícího okénka v metodě ARQ = N = 2,vysílací okénko = 1,přijímací okénko = 1
134) Velikost klouzajícího okénka v metodě go-back-n =  Při velikosti vysílacího okénka K stačí N = K+1. Vysílací okénko  =  K, přijímací  =  1.
135) Velikost klouzajícího okénka v metodě Selective Reject  = N = 2K+1,
       vysílací okénko = k,přijímací okénko = k
velikost okénka určuje retransmission list,kolik rámců je možné poslat do fronty = odeslat bez potvrzení
PREPINANI OKRUHU / PAKETU

136) rozdíl mezi přepojováním okruhů a paketů při spojovaném přenosu

Přepojování okruhů – ve spojovaných sítích. Ustanovuje se komunikační cesta. Udržuje se, dokud jeden z koncových uzlů neukončí. Spojení je dedikované komunikaci dvou konkrétních uzlů.

Přepojování packetů – v nespojovaných sítích. Data vysílána v samostatných packetech. Neudržuje spojení mezi koncovými body.Data mohou chodit různými cestami. Je podporována proměnná rychlost dat a priorizace provozu – odděluje kolizní domény.

137) rozdíl mezi virtuálnímy cestami (?kanály?) a vituálnímy okruhy

virtuální okruh je spojovaná varianta přeposílání packetů
138) Zpracování přepojování paketů

Store-and-foreward – přepínač přijme celý packet, ověří CRC a poté přeposílá dále

Cut-throught – načte se pouze hlavička packetu a okamžitě přeposílá dále

Fragment-free – načte celé kolizní okénko (64 bytů) a přeposílá pouzev případě, že je bezchybný

Hybridní – kombinace předchozích
SYNCHRONIZACE

139) Časování hodin

synchronní přenos: příjemce odvozuje hodiny od přicházejících dat(samostatný časový signál ZŘÍDKA)

arytmický přenos: předpoklad = hodiny příjemce budou stejně rychlé jako odesílatelovy po dobu vysílání 1 znaku
140) Co je arytmický přenos = znakově orientovaný přenos,přenáší stejně velké skupiny bitů,libovolné časové prodlevy,začátek znaku označen Start bit,délku znaku si příjemce odměří sám
141) Udržování synchronizace při synchronním přenosu
-samostatný časovací signál (zřídka)

-odvozování času od dat (SCRAMBLER = vkládání pseudonáhodných posloupností)

-sloučení časování a dat(KÓDOVÁNÍM:třístavové = bipolární RZ,dvoustavové = digitální fázový závěs)
(vhodným kódováním se smíchají data a hodiny).
142) tři způsoby synchronizace

synchronizace na úrovni bitů – týká se správného rozpoznání jednotlivých bitů

synchronizace na úrovni znaku – správné rozpoznání znaků. 
Při asynchronním přenosu je to dáno startbity. 
Při synchronním přenosu je nutné odpočítávat bity.

synchronizace na úrovni rámců – správné rozpoznání začátku a konce linkového rámce i jednotlivých jeho částí. Řeší se u 
bitově orientovaných linkových protokolů. Řeší se např. křídlovou značkou na začátku. 

   
            znakově orientovaných jednoduché (speciální znak na začátku).
143) popsat princip synchronizace na úrovni rámců

Řeší se například křídlovou značkou na začátku rámce, poruchami v kódování (J a K). Bit Stuffing.
144) Co je asynchronní přenos = nemá konstantní délku bitového slova = >začátek/konec každého slova musí být explicitně označen (např ATM, využívající SDM = statistický multiplex)
145) popište (nakreslete)digitální fázový závěs = 2-stavové kódování hodin,seřizování hodin/detekce změn signálu


[image: image16]
146) Jak je označován začátek/konec rámce v metodě asynchronní = SD = Start delimiter,ED = End delimiter
147) Jak jsou reprezentovány hodiny u synchronního přenosu

· příjemce odvozuje hodiny od přicházejících dat
148) HW reseni synchronizace

149) Jak je hardwarově řešena synchronizace při synchronním přenosu
Použití digitálního fázového závěsu – můžeme použít pouze dvoustavové kódování.
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Použití třístavového kódování – jednoduchý kodér a dekodér.
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150) Jak se zjistí polovina datového rámce při synchronním přenosu

151) Jak se zjisti polovina datového rámce při asynchronním přenosu
152) co to je scrambler, jak funguje, použití

Pro udržování synchronizace při synchronním přenosu. Vkládá pseudonáhodné posloupnosti.
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MODULACE
153) Jakou používá 802.11 modulaci (Wifi)
FSK , GFSK,  802.11a: OFDM (ortogonální frekvenční multiplex), 802.11b: CCK (complementary code keying),
154) QAM modulace, nakreslit modulátor/demodulátor

Umožňuje přenos dvou nezávislých signálů v jednom frekvenčním pásmu.
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Jedno z pásem se potlačuje.

Přenos jednoho datového signálu:
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155) Frekvenčni spektrum u amplitud. Modulace

[image: image22.png]nosnd frekvence s postrannimi pasmy
- nosna se potiaéuje, protoZe nenese informaci
harmonickj signal neharmonickj signal

A A





156) Jestili přijímač fázové modulace potřebuje vlastní oscilátor

ano a synchronizuje se se signálem.
157) Frekvenční modulace, odvodit, princip, nakreslit modulátor/demodulátor
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158) DPSK = Diferenciální fázová modulace
159) Kódování u …

ISDN =  na rozhraní U: 4stavové 2B1Q = modulační rychlost 80 kBd/3-stavové 4B3T = modulační 120 kBd

na rozhraní S:192kbs = 144pro B,D+40doplňková signalizace+8rámcová synchronizace,inverzní AMI kód (0 = pulsy 0,75V střídající se polarity,1 = 0V)

Ethernet = Manchester,4B/5B,8B/10B

MODEM = DPSK/FSK/TCM/PCM/ASK/kombinace (dle standardu)

TokenRing = Diferenciální Manchester s nedatovými symboly J,K

FDDI = 4B/5B, NRZI

xDSL:

ADSL = QAM,CAP,IDSL, HDSL = 2B1Q,SDSL,SDSL II = TC-PAM,ADSL G.lite = DMT,CAP,VDSL = DMT,CAP, DWMT

ATM = 8-b CRC

NEXT

160) Trelisův Kodér/Dekodér

odolnost šumu při velké vzdálenosti prvků kódování,uzel = 8stavů,přechod stavů = 2b vstup,
161) Rámec u 802.11
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FC – frame control – verze protokolu a typ rámce

Duration/ID – Station ID (identifikátor stanice používaný pro funkci úspory energie), Duration Value (délka trvání rámce používaná pro výpočet rezervace přenosového média)

Address field 1 – 4 – čtyři adresní pole obsahující adresy zdroje, cíle, přenašeče a přijímače v závislosti na FC

Sequence Control – používá se pro defragmentaci a likvidaci duplicitních rámců

CRC – 32-bitový kontrolní součet – ze všech dat v hlavičce a datového pole
162) popsat CSMA/CA

Stanice naslouchá, a pokud je médium volné, počká ještě určitý čas a pak začne vysílat. Přijímací stanice zkontroluje kontrolní součet (CRC) a pošle potvrzení (ACK). Pokud stanice neobdrží ACK, opakuje vysílání.
Pouziti u 802.11 (WiFi)
163) rozdíl mezi TDMA a STDM

STDM je stejný jako TDMA, ale nepřiřazuje sloty pevně, ale na základě skutečné potřeby. Při kolísání zátěže nedokáže přenechat vyhrazenou přenosovou kapacitu.

164) Jak se nazývá technika převodu analogového signálu na přenos po digitální lince

Digitalizace :-)

165) nakreslit HW realizaci CRC pro generující polynom X^5+X^4+X^2+1
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166) Co je to dusimplex

Přenos se děje obousměrně, ale vzájemně na jiných frekvencích nebo jinou cestou nebo jinou technologií.
167) Protokoly pro přenos souborů = Xmodem,Ymodem,Zmodem,Kermit,BSD
168) Ochrana proti přepětí

- bleskojistky–velká přepětí, přeskočí oblouk,ochrana zařízení galvanickým oddělením

- Zenerovy diody–malá přepětí,antiparalelní zapojení (neznáme polaritu,nesmíme zkratovat signál

- transformátor–odolnost nad 1kW,možnost plného duplexu,nepřenese se stejnosměrná složka

- optočlen–odolnost nad 1kW,pouze simplexní provoz(2optočleny na duplex),menší a lehčí než transformátor
169) Radiový,satelitní a mikrovlnný přenos,charakteristiky,využití,princip

-radiový:2,4-2,8GHz,všesměrové vysílání,stovky m,rušení,prostupují budovami,

-satelitní:uplink,downlink,zpoždění 300ms,potvrzovací protokoly,

--C-pásmo:6GHz,4GHz,2W,KU-pásmo:12-14GHz,2-52Mbs,0,5-1-2W,VSAT:12-14GHz,

--pasivní družice-odrážejí signál

--aktivní družice-vysílají signál,více transpondérů,

--retranslační stanice-

-mikrovlnný: 1-12GHz,parabolické antény,nutná přímá viditelnost = retranslační stanice,desítky km,odolné rušení
170) Princip MSK, vyhody, popsat
MSK (Minimum Shift Keying) – modulovany nosny signal neobsahuje nespojitosti fázových zmen, predvypocty
171) Rozdil mezi kontrolnim souctem a CRC

CRC (cyclic redundancy check) – zbytek po deleni nějakým polynomem

FCS (Frame Check Sequence) – kontrolni soucet

172) Kolik bitu obsahuje datovy ramec DS-1 (ekvivalent spoje T1)

173) Co znamena plesiochronni

Není casova souvislost mezi vyssi a nizsi digitalni archii (bez prime casove souvislosti).
174) Co zmanena isochronni
   “Skoro synchronni provoz“
175) Přenosová rychlost STM-1 u SDH

155 Mbs ?
176) Co to je DSSS vyhody, popsat 
Pouziti u 802.11 (WiFi), technika rozprostreni signalu
DSSS (Direct Sequence Spread Spectrum) – lepsi pokryti, stabilnejsi, sirokopasmovy, bez preskoku mezi kanaly
FHSS (Frequency Hopping Spread Spectrum) – snadněji implementovatelna, uzkopasmovy vysilac/prijimac,

           Preskoky mezi kanaly
177) Max rychlost u DSSS ?
Modulace DBPSK pro 1Mb / s  (Differential Binary Phase Shift Keying)

Modulace DQPSK pro 2Mb / s  (Differential Quadrature PSK)

Preambule a zahlavi ramce se vysila vzdy rychlosti 1 Mb / s

Zbytek prenosu 1 nebo 2 Mb / s
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